

Posudek školitele disertační práce

Student: Mgr. František Dolák

Název práce: Standardizované klasifikační systémy NIC a NOC v akutní ošetrovatelské péči

Školitel: prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.

Aktuálnost zvolené problematiky

Zpracované téma je velice aktuální, neboť používání standardizovaného ošetrovatelského jazyka má důležité místo v práci sestry. Standardizovaný jazyk zlepšuje komunikaci mezi sestrami a dalšími zdravotnickými pracovníky, zvyšuje viditelnost ošetrovatelských intervencí, zkvalitňuje péči o pacienta, zabezpečuje snadnější sběr dat pro hodnocení výsledků ošetrovatelské péče a v neposlední řadě je také prospěšný pro výzkum a výuku v ošetrovatelství. Po společném ošetrovatelském jazyce bylo voláno již v šedesátých letech minulého století, kdy teoretičky Abdellah a Levine upozorňovaly na nutnost zavedení společné ošetrovatelské terminologie. Abdellah v roce 1959 založila první klasifikaci, která obsahovala 21 problémů, které však byly zaměřeny spíše na terapeutické činnosti sestry než na pacientovy problémy. Tyto první kroky sledovaly další aktivity a postupně byly vytvořeny klasifikační systémy jako např. Klasifikace ošetrovatelských diagnóz NANDA International, Klasifikace ošetrovatelských intervencí NIC, Klasifikace ošetrovatelských cílů NOC a další.

Stanovené cíle doktorské disertační práce

Autor stanovil 4 cíle disertační práce, které směřovaly k používání standardizovaných klasifikačních systémů. Cílem bylo zjistit, zda jsou standardizované klasifikační systémy používány na odděleních akutní péče a jaké jsou názory i vědomosti sester o těchto systémech.

Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci – detailně popsat:

V teoretické části autor popisuje problematiku zdravotnické a ošetrovatelské dokumentace a ošetrovatelského procesu. Dále se zaměřuje na společný ošetrovatelský jazyk, v rámci kterého charakterizuje standardizované klasifikační systémy NIC a NOC. V teoretické části se zabývá i ošetrovatelskou péčí v akutní medicíně.

Práce je obvyklým číselným způsobem dělena na hlavní kapitoly, podkapitoly a nižší celky. Práce obsahuje 166 číslovaných stran textu a poté následují seznam použitých zdrojů a

přílohy. Seznam použitých zdrojů v rozsahu 102 položek hodnotím velice kladně. Autor ve své práci prokázal rovněž schopnost pracovat i se zahraniční literaturou.

V empirické části autor na základě stanovených cílů zformuloval 5 hypotéz a 4 výzkumné otázky. Empirická část práce je rozdělena do tří fází. V první fázi bylo provedeno dotazníkové šetření, ve druhé fázi proběhlo testování využitelnosti klasifikací NIC a NOC za pomoci názvosloví Aliance 3N prostřednictvím námi vytvořeného konceptu. Ve třetí fázi byla provedena metoda focus group s experty, kteří pracovali s naším konceptem. Výzkumný soubor pro dotazníkové šetření tvořily sestry v počtu 565 ze sedmi zdravotnických zařízení Jihočeského kraje. Druhý výzkumný soubor pro testování dokumentace byl vybrán na podkladě kritérií výběru expertů. Celkem jich bylo vybráno 20. Respondenti tohoto výzkumného souboru byli zapojeni do focus groupu.

Na základě výsledků autor konstatuje, že sestry, především se středoškolským vzděláním, nemají dostatečné informace o klasifikačních systémech. Dále bylo zjištěno, že na odděleních akutních péči je v současné době používán pouze klasifikační systém ošetřovatelských diagnóz. Pozitivně hodnotím práci doktoranda ve třetí fázi, kdy testoval dokumentaci a spolupracoval s experty. Tato fáze byla náročná, ale se vzniklými problémy, které se hlavně týkaly neochoty některých sester, se doktorand úspěšně vypořádal. Jeho vliv na sestry byl pozitivní – o tom svědčí i vyjádření sester v závěru této spolupráce: standardizované klasifikační systémy NIC a NOC by ve své práci uvítali a vidí v nich stejné výhody, jako přední zahraniční odborníci.

ZÁVĚR

Předložená práce splňuje všechna kritéria, která jsou kladená na práce podobného charakteru, ba je svým rozsahem dokonce i překračuje. Rozsáhlý materiál, vyváženost práce, dosažení stanovených cílů a potvrzení hypotézy svědčí o zodpovědné práci doktorandky.

Předloženou disertační práci doporučuji k obhajobě.

České Budějovice 21.9. 2012


prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.